

ПРИРОДНО-РЕСУРСНЫЕ КОНФЛИКТЫ В КОНТЕКСТЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ ГЕОГРАФИИ

Н.К. Матикеева, канд. географ. наук, доцент
Ошский государственный университет
(Кыргызстан, г. Ош)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-12-3-61-63

Аннотация. В данной статье рассмотрены особенности изучения природно-ресурсных конфликтов с точки зрения общественной географии и общественной системы в целом. Общественная география имеет собственные подходы в изучении природно-ресурсных конфликтов и специальные методики общественного взаимодействия смежных наук в изучении ресурсных конфликтов.

Ключевые слова: природно-ресурсные конфликты, общественная география, общественные системы, территории.

Особой группой конфликтов является природно-ресурсные конфликты, изучением которых занимаются многие научные дисциплины, изучающие разные аспекты жизнедеятельности человека, как индивидуума, так и в сообществе, среди таких научных дисциплин можно выделить и географию. Общественная география изучает не только общество и территориальные аспекты, но и общественные системы, а также анализирует природно-ресурсные конфликты для поиска подходов для их решения. К предлагаемым подходам можно отнести следующее [1, с. 24]:

- анализ природно-ресурсных конфликтов при помощи общей теории конфликтологии, с целью определения географического распределения, свойственных признаков и особенностей, изучение природно-ресурсных конфликтов как разновидность ситуации, возникшей на основе ресурсных конфликтов;

- исследование причин возникновения природно-ресурсных конфликтов при помощи специальных методик общественного взаимодействия с акцентированными методами географии, этнографии и других смежных наук, несвойственные или частично свойственные, которые взаимосвязаны с аналогичными видами конфликтов;

- исследование итога, полученного в результате развития природно-ресурсных конфликтов и методов снижения количество конфликтных ситуаций на мировом уровне и региональном уровне;

- изучение возникающих аспектов природно-ресурсных конфликтов, а именно географической, политической или социальной природы, и факторы, влияющие на возникновение природно-ресурсных конфликтов, а также влияние, оказываемое на развитие общественных систем мирового или регионального уровней.

Природно-ресурсный конфликт, в силу своей сложности, как социального процесса для его исследования требует применения сложной классификации, учитывающей несколько его аспектов. С позиции географии, как науки, важнейшим критерием классификации природно-ресурсных конфликтов должно стать соотношение территориального и ландшафтно-геоэкологического аспектов в их причинах и характере протекания. Территориальный аспект конфликта характеризует преимущественно количественные географически значимые особенности его возникновения и разрешения: местоположение, размеры и конфигурацию оспариваемой территории и зоны конфликта, вовлеченные в конфликт части территориальных хозяйственных систем, изменение положения границ территорий противоборствующих сторон и т. п. Говорить о природно-ресурсном конфликте, как о протекающем преимущественно с территориальной составляющей можно тогда, когда как в ходе самого конфликта, так и по его завершению не произошло качественного изменения хозяйственного уклада сторон, а также типа

эксплуатации природных ресурсов спорных территорий [2, с. 17].

В случае рассматривания конфликтной ситуации с точки зрения общественного явления, необходимо учитывать географические или территориальные аспекты, выражающиеся в наличии многочисленных социальных групп, среди которых предлагается выделить государства, группы или классы людей по этническому признаку. На управление государством оказывает влияние конфликтные ситуации массовых социальных групп, так как они в основном носят политическую направленность, даже если сначала государственные власти не вовлекаются в их урегулирование [3, с. 28].

Территориальные конфликтные ситуации возникают и протекают при столкновении территориальных интересов между государствами или внутри государства, а также на развитие конфликтной ситуации оказывают влияние различные материальные и людские факторы, внешняя среда, которая оказывает влияние на изменения вида хозяйственной деятельности или увеличение прав людей или повышения уровня свободы населения и т.п. При этом кульминация конфликтной ситуации с участием крупных групп или организацией создает систему характеризующаяся сложной организацией пространства. Данная система зависит от социальных и экономических процессов в течение всего периода протекания конфликтной ситуации, а также, которая может и затянуться на более длительный срок. Эти конфликтные ситуации, имеющие собственные территориальные характеристики, прежде всего, связаны с территорией, на которой возник

или протекает конфликт и локализацией географической зоны противоречий. Из приведенного выше материала, можно сделать вывод, что с одной стороны причинами конфликтных ситуаций выступает географическое местоположение, а с другой причины различные геополитические аспекты, передающиеся по поколениям в течение исторического развития человечества [4, с. 132]. Однако географические причины возникновения конфликтных ситуаций актуальны и на сегодняшний день, даже если конфликты протекают на виртуальной платформе. Территориальная составляющая конфликтной ситуации формируется в результате ограничения базовой части пользовательского ресурса, на основе которого протекает конфликтная ситуация, ограничение территории, принадлежащей определенному государству в результате хакерских нападков и др.

Если рассматривать конфликтные ситуации применительно к природно-ресурсным конфликтам, то необходимо отметить, что географические аспекты возникновения и протекания конфликта обязательны, потому что природные ресурсы расположены на определенной территории, а также гипертрофированы, так как использования природных богатств сопряжено с определенной географической территорией. Таким образом, географическая составляющая природно-ресурсных конфликтов, представляющая собой специфический аспект, изучение которого является обязательным. Одним из обоснований географической парадигмы в геополитике является географическая составляющая природно-ресурсных конфликтов [5, с. 180].

Библиографический список

1. Петраков И.А. Мировой опыт по развитию межбассейнового перераспределения водных ресурсов. – Алматы, 2013. – 46 с.
2. Матикеева Н.К. Природно-ресурсные конфликты приграничных районов юга Кыргызской Республики (на примере Ферганской долины): опыт комплексно-географического анализа / кандидатская диссертация. Сайт КГУ имени И. Арабаева. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://arabaev.kg/ds.kg>.
3. Старостин А.М. Смена парадигмы в современной глобалистике: социальные и когнитивные детерминанты // *Caucasian Science Bridge*. – 2018. – Т. 1. № 1 (1). – С. 25-33.
4. Baptista G.B. Bridging environmental Conflicts with Social Metabolism // *New University of Lisbon, Faculty of Sciences and Technology*. – Lisbon, 2010. – 318 p.

5. Grimble R., Wellard K., Stakeholder methodologies in natural resource management: A review of principles, contexts, experience and opportunities // *Agricultural Systems*. – 1997. – №55. – P. 173-193.

NATURAL RESOURCE CONFLICTS IN THE CONTEXT OF SOCIAL GEOGRAPHY

N.K. Matikeeva, *Candidate of Geographical Sciences, Associate Professor*
Osh State University
(Kyrgyzstan, Osh)

***Abstract.** This article examines the features of studying natural resource conflicts from the point of view of social geography and the social system as a whole. Social geography has its own approaches to the study of natural resource conflicts and special methods of social interaction of related sciences in the study of resource conflicts.*

***Keywords:** natural resource conflicts, social geography, social systems, territories.*